附件
第16次全省建筑安全生产联络员会议暨2009年
一季度建筑安全生产形势分析会会议纪要
2009年4月15日至16日，江苏省第16次建筑安全生产联络员会议暨2009年一季度建筑安全生产形势分析会在南京召开。各省辖市建设（筑）主管部门分管负责人以及负责建筑安全生产管理的安全处（科）长、安监站站长和部分县（市、区）建设（筑）主管部门的分管局长等同志参加了会议。省建管局局长高学斌、省建设厅副厅长徐学军、省安全生产监督局处长张登平、省建管局副局长陈耀才出席会议并讲话。省建管局副局长纪迅、成际贵参加会议。会议由省建管局副局长汪士和主持。
本次会议的主题是总结2009年一季度建筑安全生产工作，分析当前建筑安全生产形势，部署下一步全省建筑安全生产工作，明确工作职责，加大监管力度，进一步防止和减少各类伤亡事故发生。
高学斌局长在会上做了重要讲话，对今年的建筑施工安全生产工作提出了四点要求：一是要狠抓安全生产相关政策法规的落实，不仅主管部门和安全监督机构要抓好学习，也要组织企业认真学习，努力形成建筑市场各方责任主体“学法、知法、守法”的良好局面。二是要加大对违法违规主体不履职行为的处罚力度，抓住三个重点，即加大对施工现场违法违规的处罚力度、进一步加大对工程监理不认真履职行为的查处力度、严格执行不良行为公示制度。三是从三方面不断创新安全生产监管方式：严格加强层级监督考核、全面提高监督队伍执法水平、抓好全省建筑业监管信息平台建设。四是全面强化工程质量和安全生产监管，进一步有效推进建筑施工安全质量标准化工作，各地继续开展安全生产隐患排查专项整治工作，着力消除建筑工程监管盲区，加强建筑安全监管效力。
徐学军副厅长评价了去年安全生产形势，分析了当前存在的问题，着重强调今年关键是控制较大事故的发生，减少一般事故，降低死亡率。要做到“六要”，一要明：责任要明、各方主体责任要明、监管责任要明；二要清：情况要清、重大危险源要清；三要懂：业务要懂，有很多问题是技术问题引起安全问题；四要狠：处罚要狠、依法办事执法要严；五要实：要有实效、实实在在；六要廉：廉洁高效，要有一支好的队伍，这样才能把安全工作抓好。

陈耀才副局长简要回顾了一季度我省建筑安全生产工作情况：全省各级建筑安全生产主管部门、安全监督机构，按照省委省政府和住房和城乡建设部的部署，认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，以“安全生产年”活动为主线，深入开展安全生产执法、安全生产治理和安全生产宣传教育“三项行动”，切实加强安全生产法制体制机制、安全生产能力、安全生产监管队伍“三项建设”，加强工作部署，落实安全责任，强化教育培训，加强执法力度，着重做了八个方面工作：一、统一部署，强化安全生产责任制。下发了《关于下达2009年全省建筑业安全生产控制目标的通知》。二、深入研究，进一步完善建筑施工安全生产管理各项制度，出台了《江苏省建筑施工特种作业人员管理暂行办法》等多项制度和文件。三、落实责任，加强冬季和节假日建筑施工安全生产监管。四、依法行政，认真开展全省建筑施工企业和“三类人员”的安全生产许可工作，按照“三服务三促进”工作要求，实行了建筑施工企业安全生产许可证办理绿色通道制度，一季度全省共向符合安全生产条件的325家建筑施工企业及时发放了《安全生产许可证》。对通过安全生产考核的2272名有关人员发放了《安全生产考核合格证书》，对发生死亡事故的3家建筑施工企业，发出了处罚通知，暂扣了安全生产许可证。五、加强领导，确保“两会期间的安全生产稳定”。六、严格执法，开展安全生产大检查，2月23日至3月10日，省建管局分五个组对42个工地进行巡查,查出隐患200余项,下发整改通知书10份,下发了《关于春节后复工安全生产检查情况的通报》。七、抓住重点，加强起重机械设备特种作业人员考核管理。八、实行长效管理，稳步推进安全质量标准化工地建设，积极开展文明工地创建活动，一季度全省共申报省级文明工地407项。通过创建文明工地和安全质量标准化工地活动的深入开展，不仅提高了建筑施工现场的防护水平，实现了施工现场安全生产长效管理，而且大大提高了工人的作业、生活条件。一季度，在全省建设系统的共同努力下，遏制了重特大事故的发生，努力实现了安全生产状况的持续稳定好转，为我省建筑业健康快速发展奠定了基础。

会议分析了一季度建筑安全生产形势，一季度共发生建筑施工死亡事故4起，死亡4人，比去年同期事故起数下降了69.2%，死亡人数下降80%，未发生较大及以上的生产安全事故。主要特点是：高处坠落事故呈明显上升趋势；群死群伤事故得到有效遏制；外省施工企业事故多发趋势有所缓解。

会议指出了存在的主要问题是：各方主体安全生产责任落实不到位；建筑市场行为不规范；安全生产培训工作不到位，工人的安全生产意识淡薄，“三违”现象仍相当严重；部分地区安全生产监管人偏少，力量不足。

会议对下一阶段的主要工作进行了部署，一是继续完善相关规章制度和技术标准体系，制定《江苏省危险性较大的分部分项工程安全管理办法》、《江苏省高大模板支撑系统施工安全管理导则》、《江苏省建筑施工重大安全生产事故应急救援预案》等。二是深入开展“安全生产年”活动。重点是加强对重大危险源的控制，深入开展安全生产专项整治；加强对重点地区的督促检查，深入开展建筑安全隐患排查治理；以有效防范、坚决遏制重特大事故为目标，深入开展“三项行动”，切实加强“三项建设”。三是全面推进建筑施工安全质量标准化工作，拟在今年对建筑施工安全质量标准化工作取得明确成效的建设主管部门、施工企业、工程项目及有关人员进行评比表彰，提高建筑施工安全管理水平。四是加强从业人员安全培训工作，高度重视对施工作业人员、三类人员和特种作业人员的安全教训。五是加强建筑安全监管机构建设，促进建筑安全监管体系的完善，以适应我省投资规模持续扩大，经济快速发展的需要。
